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Planeten:
Entf. Radius W|k|ped|a-B||d

Million tausend km

Merkur 58 2,44
Venus 109 6
Erde 150 6.4
Mars 228 3.4
Jupiter 778 71.5
Saturn 1430 60.3
Uranus 2870 25.6
Neptun 4500 24.8

Saturn hat neben seinen
Ringen 200 Satelliten




e) System Erde -Mond

Erde (6 -10%%kg)

und Mond (7-10%*kg)

drehen sich um ihre eigenen
Achsen (Spin)

und um den gemeinsamen
Schwerpunkt (Bahn )

— —

Der Gesamtdrehimpuls: I - Lp+Ls \Weitere Annahme:

Naherung: —Erde  —Mond
_ LS Il LB
Kein Drehmoment von aulien!

f = konstant’ » ALg = -Alg

ALs = 0 wegen Ebbe und Flut (Reibung)!



Gravitationskraft- ey
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Ohne Erdrotation!

Die Folge: "Flut" auf entgegengesetzten
Seiten der Erde (30cm auf dem Ozean) T

_ mit Erdrotation
1. Effekt: Flut mehr im Osten
wegen der Reibung Fr

2 .Effekt:Relative Bewegung Flut - Erde
wirkt wie eine Bremse fir die Erdrotation



Drehmoment £z * £ vermindert SPIN der Erde

Verkleinerung von /g — Vergrof3erung von Lp

Folgen: Zentripetalkraft(Gravitation)=Zentrifugalkraft

. 2 . g . .
GMM“;MM = MM@ﬁ“ multipliziert mit  Mipng * > =

2 2 2
GeM2, Mo o7 =M o132 ev2 =13

o

wenn Lz groRer wird — r muss wachsen!

Spin der Erde nimmt ab — Mond entfernt sich!
Tageslange nimmt zu 0.0015s/100Jahre

vor 700 Millionen Jahren war der Tag nur 20h lang!



Nochmals: Ebbe-Flut
mit Mprge = 1 = Mgome = 331950 Mg = 0.012

Entfernungsverhdaltnis( 2-)* = 1. 5582 x 10°

Massenverhaltnis: % = 2.6992 x 107

Die Kraft der Sonne ist ca. 200 X grof3er auf der Erde als die
Kraft des Mondes!

.
_,_,---"___.___
B .//..
@ Springflut

f ]



Satelliten: Zentripetalkraft =Zentrifugalkraft

Merge sm L v GMerie 2
r—EG =M = —F — =V

v — J G-Merge _ J 6.67-10"11.5.974.10%4
4 F Fuhrte auch dazu, dass
die Gase H und He,
Fl uchtg eschwi ndigkeit: die die Hauptmasse der Planeten
ab Jupiter ausmachen, die
Die Geschwindigkeit, um die Masse Erdoberflache verlassen haben.

auf Potential =o zu bringen e
] 2 GeM g — e
oMy = MY

o — [2:GM y

r

Von der Erdoberflache: /

-10

y = IQ'E'M = JZ-g-R = 11.2km/s




